

澳大利亚

中国和印度的留学生每年给澳大利亚带来150亿澳元的收入

资料图片

澳洲私校倒闭殃及南京学生

四名南京中学生目前仍在等待中，可能转入公立学校继续读书

澳大利亚联邦政府副总理兼教育部长朱利亚·吉拉德日前宣布，澳大利亚提供酒店管理、时装设计、厨艺、语言培训等国际教育课程的环球校园管理集团(Global Campus Management Group)目前已进入自动破产管理程序。该集团拥有的5所私立学校因此倒闭，共约3000多名学生受到影响，其中，中国学生1265名(悉尼地区510名，墨尔本地区755名)。记者昨天获悉，南京至少有四位中学生在该集团旗下学校读高中，目前他们的状况令家人十分担忧。

快报记者 黄艳

背景

澳大利亚现有国际学生40多万人，其中来自中国的留学生为13万，印度留学生有9万多，每年给澳大利亚经济带来150亿澳元(1澳元约合0.93美元)的收入，创造了大批的就业机会。但是，由于社会中存在的种族歧视，以及缺乏对国际教育产业的有效监管等因素，赴澳留学生成为无法保障自身利益的弱势群体。

——资料调查

发布

政府当务之急是妥善安置受影响的学生，特别是那些正在参加“新南威尔士州高中证书”(HSC)或“维多利亚州教育证书”(VCE)高中毕业考试的学生。目前，相关州政府已采取积极措施，以尽量将此事件对学生造成的影响降到最低。学生可以登录网站www.aei.gov.au/ESOS了解相关会议的详情或拨打ESOS求助热线1300 363 079。

——澳教育部长

他们在澳洲

“不知如何是好” 揪心母亲最担忧儿子

“我儿子就在倒闭的学校读高二，眼看要升高三了，出了这种事，真是让人着急。”正在外地出差的周欣(化名)声音急促地给记者打来电话，现在她实在不知如何是好。周欣告诉记者，儿子今年19岁，2008年到澳大利亚留学，先学了语言，现在已经快读完高二，眼看就要升高三了，没想到学校突然倒闭了。“儿子原本在南京一所中学读书，当时是读了几个月高二才准备留学的，通过上海一家中介办的。”周欣告诉记者，因为儿子有个好朋友也在那所学校读书，觉得学校还可以，所以周欣也没有特别去择校，考虑的就是到了陌生的国家，有朋友可以互相照顾。“没想到，孩子和好朋友两个人这回都失学了。”周欣说，自己是上周五的晚上得知这个消息的。

“儿子不敢直接告诉我，怕我受不了，就告诉了在南京的一个朋友，是那个小孩告诉我的。”周欣很快打电话给儿子，儿子在电话里告诉她，最担心的就是转学会不会需要重读一年，因为他的同学今年9月在国内都上了大学，他因为上语言课，已经比别人晚了一年，如果再耽误一年，他就不想上了。“孩子不肯多说，但是情绪非常低落，我虽然在外出差，可时不时地还是打电话给他，希望能安抚他的情绪。”周欣说，自己为儿子留学前前后后花费了30多万元人民币，10月份才为儿子交了3000多澳元，相当于2万多元人民币的学费，经济上的损失事小，如果孩子因为这次打击影响到精神和身体，这才让她更担心。周欣说，现在真后悔让孩子出国，不敢想孩子的未来会怎样。

记者连线澳大利亚 四南京学生在读高中

昨天傍晚，记者打通了周欣的儿子舒君(化名)在澳大利亚墨尔本的电话。舒君的声音显得无精打采，记者与他通话中一直能听到旁边有男孩也在打电话，说的是南京话，似乎在与家人联系讲考升级的事情。“我们一共有四个南京学生在一起读高中。”舒君说，学校倒闭的事情不是由老师宣布的，而是由政府发的通知。他和同学住在校外，自从得知学校倒闭后，就再也没去过，不知道学校现在变成

什么样子了。“我下一步准备去上公立学校，只要通过了升级考试，应该可以直接升级。”舒君说，当时刚得到学校倒闭的消息非常沮丧，觉得自己真倒霉。后来政府出面统一开会，说在28天内有统一分配的结果。估计会有几所公立学校供选择，如果去政府安排的学校上，不要重交学费。“现在平静多了，在准备复习功课。”舒君说，几个南京同学都在校外，所以现在不会感觉孤单，也希望妈妈能放心。

“资深留学生”：会圆满解决

汪永先生在1988年到澳大利亚留学，在澳大利亚生活了21年，目前定居墨尔本。他是个非常热情好客的人，国内朋友的孩子要到澳大利亚留学，都是托他对意向学校进行一番考察，确定没有问题再办入学手续。“澳大利亚的学校大部分是私立的，总体质量都不错。”汪永先生说，他刚到澳大利亚留学的1989年和1990年，澳大利亚就有学校关门，当时是政府退的钱，顺利地解决了问题。此后教育市场受到比较严的监管，机制比以前更健全。他相信此次事件最终会得到圆满解决，而解决的焦点会在转学和退学费上。

“总的来说澳洲的教育质量还是不错的，但具体到学校还是要了解清楚。想留学的学生和家长不能仅听中介的介绍，可以托熟人到当地打听，现在上网也非常方便，这些也是深入了解学校的途径。”

对于接下来想申请到澳大利亚留学的学生，汪永先生表示，一定要对政策了解清楚。前几天他遇见一位朋友准备让自己的孩子去申请澳大利亚的美发或厨师类的职业学校，认为移民更容易些。但这位家长了解的其实已经是“旧闻”了，以前澳大利亚缺技工，对美发、厨师等移民评分高。但现在经济有些景气，找工作要求有工作经验，学生过去了，可能连实习的地方都找不到，接下来的前途可想而知。

汪永先生代朋友打听的学校中，也有一些是地处偏远的，收费相对便宜，中介在介绍时说得非常好，家长在国内也误认为很幸运选择到一所性价比高的学校，但实际上当地的人都知道到底是怎么回事。所以不管是选择学校还是选择专业，都要多方打听，才不会走弯路。

澳方通报

已为中国学生安排适合院校

澳大利亚驻上海总领事馆教育处给快报记者发来了全球校园管理集团(Global Campus Management Group)倒闭事件的媒体通报。澳大利亚教育、就业和劳动关系部已要求澳大利亚私立教育和培训委员会(ACPET)和英语澳大利亚协会(English Australia)根据学籍保障计划，为每位学生安排一个适合的院校就读替代课程。如果学生已向原学校缴纳学费，则无须向新学校支付额外学费。如学生已取得另一所院校的录取确认书，他们不一定要接受学籍保障计划作出的转学安排。但学生必须保留其学籍和成绩的记录和缴费收据，如果以后有机会申请退还学费，这些文件将可能派上用场。如果学生需要在澳大利亚停留更长时间以完成学业，需在签证到期前申请新的学生签证。

对在Meridian学院学习的中国学生，根据不同情况分别安置。目前就读12年级并正在参加“新南威尔士州高中证书”(HSC)考试，“维多利亚州教育证书”(VCE)考试或“维多利亚州应用技能证书”(VICAL)考试的学生，相关部门已作出妥善安排，以便他们完成考试。其他年级学

生已于11月5日停课。联邦政府和州政府目前正在根据双重学籍保障计划安置受影响的学生。

政府会按照学籍保障计划酌情安置学生转入另一所学校就读。如果学籍保障计划无法安排转学，政府将通过《海外学生教育服务法案》保障基金，为学生落实转学安排。如果该保障基金仍不能安置学生进入合适的学校就读，那么学生将获得退款。如果学生自己或通过中介机构联系转读其他学校，他们将无法获得退款，并需自行支付学费。

一些已被Meridian学院录取的中国学生已经拿到学生签证，他们原计划于本周末启程赴澳，并在下周一开学，他们的行程将被取消。已经支付学费并收到Meridian学院的录取通知书，正在申请澳大利亚学生签证去Meridian学院读书的学生将不能继续申请去Meridian学院读书的学生签证。退费手续将参照《海外学生教育服务法案》(ESOS)中消费者权益保护的相关条款办理。已经向Meridian学院支付了学费，并递交了电子签证申请，处于电签审理阶段的学生退费手续同样参照《海外学生教育服务法案》(ESOS)中消费者权益保护的相关条款办理。

预警

教育部提醒 留学慎选私校

澳大利亚近日有5所学校倒闭，涉及中国学生1265名。教育部特别提醒出国留学人员一定要选择质量比较有保证、办学声誉比较好的学校。对于那些在“教育出口”的背景下，主要为招收其他国家留学生而设立，虽经当地政府相关部门批准或注册，但办学时间较短、稳定性还存比较大风险的学校，务必慎之又慎，最好不要选择。

教育部已多次通过教育部教育涉外监管信息网(www.jsj.edu.cn)以发布留学预警等方式告知准备出国留学人员相关情况，并分3批向社会公布了包括澳大利亚在内的33个国家办学比较可靠的近1.5万所学校名单。

这位负责人强调，留学人员应选择网上公示的具有合法资质的出国留学中介机构，不要选择不具备资质的非法机构。对一些机构和中介，尤其是一些学校的所谓招生代理以及个别媒体通过互联网上各种网站发布的信息，要认真甄别。

他特别指出，在全球金融危机仍未消除的背景下，一些将教育作为贸易产业予以推动的国家的学校乃至整个教育产业面临较大影响。由于资金紧张、生源减少等原因，一些主要面向外国学生招生的学校倒闭的风险明显增大。同时，金融危机所引发的失业等，也使留学人员在当地升学以及打工和就业的机会明显减少。

新华社

“准留学生”每天上网看几遍

“我和妈妈这几天每天都上网看新闻，关注事态发展。”小周是南京一所高中的高二学生，目标是高中毕业后到澳大利亚学经济。“看来事情真的非常严重，我昨天在教育部教育涉外监管信息网上看到，教育部因为这件事发布了今年第5号留学预警。”小周说，因为对申请流程不熟悉，所以她也是准备花钱委托中介来

办理留学申请手续，自己做个“甩手掌柜”，但这次事件让她提高了警惕，准备自己先多方查找资料再做定夺。“办学历史长，口碑比较好的学校应该会比较可靠吧。”

江苏省教育厅有关人士说，目前还没有家长要求支援和帮助，如果有需要，相关的专家会提供方方面面的支持，保护留学生的利益。